



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2019年8月20日
星期二
农历己亥年七月二十
第27856期
今日8版 济宁12版
热线电话: 0531-85193911

习近平致信祝贺第一届国家公园论坛开幕

携手创造世界生态文明美好未来

新华社西宁8月19日电 在第一届国家公园论坛开幕之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向论坛的召开表示热烈的祝贺,向出席论坛的各国嘉宾和各界人士表示诚挚的欢迎。贺信全文如下:

值此第一届国家公园论坛开幕之际,我谨向论坛的召开表示热烈的祝贺!向出席论坛的各国嘉宾和各界人士表示诚挚的欢迎!

生态文明建设对人类文明发展进步具

有十分重大的意义。近年来,中国坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草系统治理,实行了国家公园体制试点。三江源国家公园就是中国第一个国家公园体制试点。中国实行国家公园体制,目的是保持自然生态系统的原真性和完整性,保护生物多样性,保护生态安全屏障,给子孙后代留下珍贵的自然资源。这是中国推进自然生态保护、建设美丽中国、促进人与自然和谐共生的一项重要举措。

中国加强生态文明建设,既要紧密结

合中国国情,又要广泛借鉴国外成功经验。希望本届论坛围绕“建立以国家公园为主体的自然保护地体系”这一主题,深入研讨,集思广益,为携手创造世界生态文明的美好未来、推动构建人类命运共同体作出贡献。

最后,预祝第一届国家公园论坛圆满成功!

习近平
2019年8月19日

19日上午,第一届国家公园论坛在青海西宁开幕。开幕式上宣读了习近平的贺信。全国政协副主席陈曙光出席开幕式。

第一届国家公园论坛由国家林业和草原局、青海省政府主办,包括主论坛、分论坛、边会、场外互动和展示活动等环节。中央和国家机关有关部门、国家公园体制试点省份、相关研究机构负责同志,相关国家及国际组织代表,专家学者代表等约450人出席论坛。

我省《沂蒙山》等四部作品 获“五个一工程”奖

山东省委宣传部获得“组织工作奖”

□记者 赵琳 报道

本报济南8月19日讯 第十五届精神文明建设“五个一工程”奖获奖名单今天在北京正式公布。我省民族歌剧《沂蒙山》、歌曲《和祖国在一起》《复兴的力量》和长篇儿童文学《雪山上的达娃》四部作品获奖。山东省委宣传部被中宣部授予“组织工作奖”。

“歌剧《沂蒙山》历经两年半的创作演出,结出了硕果。祝贺山东省委宣传部,祝贺《沂蒙山》剧组所有艺术家!我们将以此为鞭策,不忘初心、牢记使命,一如既往传承红色基因,打造艺术精品,攀登艺术高峰!”获奖名单一公布,《沂蒙山》主创人员梁凯就激动地表示。

歌剧《沂蒙山》由山东省委宣传部、山东省文化和旅游厅、临沂市委联合出品,山东歌舞剧院创排。这部山东地域特色鲜明、红色主题浓郁的民族歌剧以大青山突围、渊子崖战役为创作素材,讲述了海棠、林生、夏荷、孙九龙等角色在国家危亡与个人命运的紧密相连中,牺牲小我、军民一心、团结抗战的故事。歌剧《沂蒙山》是山东深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神,弘扬沂蒙精神、传承红色基因的优秀文艺成果。这部歌剧思想性、艺术性、观赏性相统一,深情礼赞“水乳交融、生死与共”铸就的沂蒙精神,激励人们“不忘初心、牢记使命”,被观众和专家誉为“讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄、传承红色基因的精品力作”。

《雪山上的达娃》由明天出版社出版。该书由军旅文学作家、鲁迅文学奖得主袁山山创作,入选2019年主题出版重点出版物、“中国好书”2019年5月榜单等。

精神文明建设“五个一工程”,是由党中央倡导、中央宣传部具体组织实施的全国思想文化领域的一项重要评选活动,旨在推动优秀精神文化产品创作生产,每五年评选两次。第十五届精神文明建设“五个一工程”评选,是对近两年来我国文艺创作成果的一次全面检阅,是向新中国成立70周年献上的一份厚礼。我省报送的四部作品彰显了新时代新风貌,具有浓郁的山东特色和家国情怀,受到广大受众和社会各界的广泛好评。

→ 相关报道见4版

省政协党组召开对照 党章党规找差距专题会议

付志方主持

□记者 魏然 报道

本报济南8月19日讯 按照“不忘初心、牢记使命”主题教育部署安排,省政协党组今天召开对照党章党规找差距专题会议,围绕“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,逐条对照党章和《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》等有关党内法规,深刻检视反思,推进主题教育走深走实。省政协党组书记、主席付志方主持会议并带头作对照检视,中央第四指导组组长陈修茂到会指导。

省政协党组对开好这次专题会议高度重视,作了认真准备。会前,省政协党组成员认真学习《中国共产党党内重要法规汇编》,特别是党章、《准则》和《条例》,开展了深入调研,进行了思想交流。会上,党组成员逐一发言,对照中央提出的“18个是否”,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,逐条检视找差距,列出存在问题,明确整改措施。

会议指出,要加强思想政治建设,把学习党章党规作为终身的重大任务,与学习习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,往深里走、往心里走、往实里走,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要突出问题导向,深入查摆问题,把检视问题贯穿始终,党组成员要相互谈心谈话,开诚布公地咬耳扯袖,更好发挥带头作用。要坚持立查立改,即知即改,持续整改,认真履行党组主体责任,推动政协两支队伍的思想政治水平有新提升,推动政协工作水平有新提升。

陈修茂指出,这次专题会议准备充分,对照检视深刻,达到了预期效果,对查摆出的问题,要切实抓好整改。要按照中央要求,切实把目标要求,深入开展谈心谈话,认真检视梳理问题,撰写对照检查材料,扎实开展好民主生活会。

省政协党组书记、副主席吴翠云,省政协党组成员、副主席唐洲雁,王艺华、韩金峰,省政协党组成员、秘书长刘永巨出席会议。

青岛全国率先建立 延缓失能失智保障金

惠及轻中度失能失智人员及高危人群

□记者 薄克国 通讯员 于子洪 报道

本报青岛8月19日讯 青岛市日前出台《关于开展长期护理保险延缓失能失智工作的意见(试行)》,在全国率先探索实施长期护理保险延缓失能失智保障机制,将轻中度失能失智人员及高危人群纳入保障范围。

延缓失能失智保障金每年按照不超过1%的比例分别从职工和居民护理保险资金中划取。采取宣传、培训和赋能训练等有效方法,对轻中度失能失智人员、高危人群及其照料者给予适当帮助。其中,赋能训练内容包含提升身体机能(如吞咽功能训练、防跌倒训练、肌力训练等)、改善营养、改善认知、增加社会参与以及提升心理健康等方面内容。通过实施具体赋能训练,对目标人群进行提前干预,推迟延缓病情发生发展,使被训练者能够维持一定的自理能力和社会活动参与能力,提高生活质量和幸福指数。

对“企业家四问”,省国资委组织省属企业开展讨论回答活动,组织专题座谈会,引导企业家进行认真思考和回答——

看省属企业负责人 如何回答“四问”

→ 相关内容见5版

壮丽70年 奋斗新时代

看今朝齐风鲁韵 七十载芳华正劲

——新中国成立以来山东领先发展纪实

□ 新华社记者 余孝忠 陈璐 萧海川

70年时光荏苒,岱宗夫如何?

山东的答卷,壮美而秀丽。曾为求温饱“闯关东”的山东,如今三大产业增加值均居全国前列。

这片滋养了儒家文化、孕育了沂蒙精神的热土,正迸发出崭新的活力。

新时代的山东,正在由“大”到“强”转变的道路上阔步向前,以更开放的心态拥抱未来,以更自信的笔触描绘未来,以更果敢的担当塑造未来。

70载初心不改,齐鲁青未了!

从苦弱贫乏“闯关东” 到美丽乡村齐鲁画卷

历史上,由于吃不饱、穿不暖,近2000万山东人投身中国北方那场世所罕见的迁徙潮,成了“闯关东”的主体人群。

时光流转,今天的山东已是获评“全国农业看山东”的农业大省,从“一方水土难养一方人”的苦弱贫乏,到“生产美产业强,生态环境优,生活美家园好”的乡村振兴齐鲁样板。改变苦逃宿命、重塑民族自尊的,是新中国的成立。

1952年夏,山东土地改革彻底完成,近3000万无地少地的农民分得土地,延续两千多年的封建土地制度被历史终结。翻身成为土地主人的齐鲁儿女,兴修水利、开荒拓野、重整山河。

眼下的山东沂源县西里镇张家泉村,漫山果林摇曳多姿,这是1956年特等伤残军人朱彦夫回乡带领村民填沟整田、修路造林后种下的“摇钱树”。

家庭联产承包责任制的推行,让农业更加生机勃勃,人们迈开了从温饱奔向小康的大步伐。

30多年前,在“农圣”贾思勰故里寿光市,三元朱村党支部书记王乐义狠心拍板,铲掉青玉米,建起反季节“暖棚式大棚”,从此寿光成为中国蔬菜产业高地。

蔬菜生产产业化的“寿光模式”、贸工农一体化的“诸城模式”、农业产业化的“潍坊模式”、农村基层治理的“莱西经验”……山东处处跃动着创新的音符,广袤的齐鲁大地成为一片希望的田野。

进入新时代,科技为山东现代农业发展插上了持续腾飞的翅膀。农业少了“土味”,农民少了“汗味”,农村多了“韵味”。

在青岛海水稻研发中心,专家将野生稻的耐盐碱基因与现有优质稻种杂交,努力让一无用处的盐碱地成为稻飘香的金田;

在日照以东的黄海上,我国首座自主研发的大型全潜式深海渔业养殖装备“深蓝1号”投付作业,可一次性养殖30万尾三文鱼,叩开了“海上粮仓”的大门;

在潍坊,雷沃重工股份有限公司开发的新型收割机,可实时回传作业进度,机收



□新华社发
▲在青岛下线的我国时速600公里高速磁浮试验样车(资料图)。

▲嘉祥县仲山镇,雷沃重工股份有限公司工作人员在遥控指挥自动驾驶收割机作业(资料图)。

价格等数据,形成了中国农民的“收割机指数”……

东阿阿胶、德州扒鸡等传统农特产品历久弥新,烟台苹果、日照绿茶等优质农产品成为山东闪亮的新名片。

与70年前相比,山东不仅更好地养活了更多的本省人口,农产品出口份额还连续19年居全国第一。

党的十九大以来,山东积极推动农村一二三产业融合发展,以“棚二代”为代表的新农人勇立潮头,以“深蓝1号”为代表的远海养殖装备伴随新渔民耕海牧渔;农村厕所革命、乡村田园综合体建设、山水林田湖草综合治理、陆海一体锻造海洋强省,让农业更有干头、农村更有看头、农民更有奔头。

从白手起家到百业兴旺

山东区位优势独特,矿产资源丰富。但在新中国成立前,山东为数不多的铁路、厂矿,曾长期被外国殖民者掌握。

摆脱殖民地半封建社会,中国走上自主发展、自立自强的道路,一批民族工业企业在齐鲁大地上如雨后春笋般涌现。济南钢铁厂建起来了,中国重汽建起来了,胜利油田建起来了……为了中国人能穿上皮鞋,万华前身烟台合成革厂也在1978年诞生。

从计划经济时代的政府办厂,到改革开放后的“下海”创业,再到外资引进来、混合所有制蓬勃发展,各种所有制经济在社会主义市场经济体制的舞台上奏响了协奏曲。

张瑞敏挥动锤子砸掉不合格的冰箱,谭旭光将破产边缘的潍柴做成全球柴油发动机佼佼者……靠着骨子里“闯关东”的拼劲和踏实耐用的品格,山东发展成为中国工业门类最齐全的省份之一。

山东制造的“大国重器”,更是频频刷新“中国制造”的天际线!

2017年以来,“蓝鲸一号”钻井平台在烟台交付使用,神威E级超算原型机在济南部署,世界最大的无焊缝整体不锈钢环形锻件在章丘轧制成功,时速600公里磁悬浮试验样车在青岛下线……

工业引擎的持续高速运转,使山东省经济总量40多年来稳居全国前3名。从2016年起,第三产业在山东经济中的占比超过第二产业,如今更是超过“半壁江山”。

转变的背后,是山东省顺应市场经济发展的客观规律的结果。“一业一策”为20多个服务业行业制定转型升级方案;医养健康、文化创意、精品旅游、现代金融服务等现代服务业被山东省列入重点发展的十大产业,山东第三产业迎来快速发展。

今年春节档期,拍摄自青岛灵山湾影视文化产业园区的电影《流浪地球》(疯狂的外星人),实现了票房“霸榜”。山东省正大力扶持灵山湾影视文化产业区,打造影视工业化生产体系完备、科技含量高的世界级影视产业基地。

从“白手起家”到产业门类齐全,从鼎力发展工业到服务业快速“超车”,曾经“一穷二白”的山东,人均GDP前年已超过1万美元……

回首来时路,日月换新天!

从高点出发塑造开放新山东

2019年8月6日,山东省港口集团有限公司在青岛挂牌成立,7个沿海港口进入一体化发展的新阶段。

作为沿海港口吞吐量超过16亿吨的港口大省,山东省提出,把港口作为陆海统筹、走向世界的重要支点。

这是山东省在新起点上转变发展方式、寻求自我革新的一声冲锋号!

产业门类齐全而聚集度不足、产值突出却附加值不高,紧邻日韩但外向性不强……补短板、强弱项,山东提出了包括新旧动能转换、乡村振兴、海洋强省、打造对外开放新高地等在内的“八大发展战略”。

制度供给的破旧立新,为迈向高质量发展清障碍。

2018年以来,山东围绕深化机构改革、资源要素市场化配置等重点领域,出台了“实体经济45条”“民营经济35条”等富含“真金白银”的政策,源源不断地为企业逢山开路、遇水搭桥。

作为市场的主体,企业在新技术、新模式、新产品等方面的突破,让“高质量发展”的脉络变得清晰。

经过7年自主创新,歌尔股份有限公司突破MEMS(传感器芯片设计)关键技术,声学传感器广泛应用于诸多国际品牌手机厂商的主流产品上,MEMS传感器年销量超过10亿只。

“紧抓‘美丽经济’机遇,调整产业布局,上半年公司总营收增长了近45%,其中功能性护肤消费品就增长了122%。”华熙生物有限公司负责人说。

更加开放的全球资源配置,正为山东的动能转换凝聚合力。

“哪里有人才,有技术,有市场,我们就去哪里!”中国柴油发动机领军企业潍柴集团董事长谭旭光介绍,近年潍柴在海外连续收购了德国凯傲、意大利法拉帝等一批企业,并在俄罗斯、印度等国建厂。

志合者,不以山海为远!

去年6月,上海合作组织青岛峰会令世人瞩目。一年来,山东持续放大“峰会效应”,深度融入共建“一带一路”,强化与世界各国的经贸和人文往来。

目前,山东已形成了东连日韩,西接中亚及欧洲的国际海陆大通道,中国-上海合作组织地方经贸合作示范区启用,中德生态园、中韩(烟台、威海)产业园示范区层次提升工作正在进行……

拓展全面开放“大市场”,搭建中日韩合作“大平台”,开辟互联互通“大通道”,一个中国北方的开放新高地正在隆起!

泰山不让土壤,故能成其大;河海不择细流,故能就其深。

在奋斗新时代的征程上,在齐鲁大地焕发蓬勃生机、新动能不断形成之际,1亿多山东儿女勇做新时代泰山“挑山工”,努力打造“走在前列”的新山东。

(新华社济南8月19日电)

山东交通企业发挥全产业链优势,深耕“一带一路”市场

中企在欧承建首条高速公路通车

□记者 常青 报道

本报济南8月19日讯 记者从山东高速集团获悉,当地时间8月18日,由山东高速集团承建、中国-中东欧国家合作框架下首个落地的基础设施项目——塞尔维亚E763高速公路奥布雷诺瓦茨-利格段通车。这是中企在欧洲承建的首条高速公路。

E763高速公路奥布雷诺瓦茨-利格段

全长62.5公里,双向四车道,设计速度每小时130公里。E763高速公路全长约300公里,是塞尔维亚连接黑山出海口的重要通道。

塞尔维亚地处欧洲东南部,拥有8个陆上邻国,号称“欧洲的十字路口”,但交通基础设施总量不足,严重制约了当地发展。近年来,塞尔维亚持续加大交通基础设施建设投入,山东高速集团抢抓市场

先机,凭借在国内外高速公路领域丰富的施工及管理经验,将中国技术、中国经验应用到项目建设中,在塞尔维亚树立起了山东交通品牌。塞尔维亚总统武契奇表示,这段高速公路的开通,标志着塞尔维亚居民生活品质的提升,并将为沿途城市和村镇带来更多投资。他称赞中国企业为塞尔维亚经济复苏提供了动力。

作为我省交通行业领军企业,山东高

速集团紧跟国家“一带一路”倡议发展机遇,积极实施“走出去”战略,在交通基础设施互联互通、国际物流业务和经贸园区建设方面均有不凡建树。下一步,山东高速集团将进一步发挥交通基础设施全产业链优势,加快技术、管理输出,建设更多高质量、可持续、抗风险、价格合理、包容可及的基础设施,为推动“一带一路”合作走深走实作出新贡献。